	رقم الدرس
	الوحدة : 03
	1 ـ قراءة ودراسة نص
	المستوى

	12
	المكتبات
	ب ـ بناء لغوي
	مواضع حذف المبتدأ
	س 3 م

	الأهداف التعلمية : القدرة على :

-  توظيف أفعال المدح والذم والسجع .

-  ذكر مواضع حذف المبتدأ وتوظيفها شفهيا وكتابيا . 

- توظيف أفعال المدح والذم شفهيا وكتابيا.

- توظيف الجملة الاسمية بدون ذكر المبتدأ .

السند التربوي : نص القراءة ودراسة النص ص 22، السبورة .

	سيرورة الدرس
	وضعيات وأنشطة التعلم

	وضعية الانطلاق
	· تقويم مبدئي : مراقبة الأعمال المنجزة وتصحيحها .
· تقديم الدرس : ما هي عناصر الجملة الاسمية ؟ كيف ترتب في الجملة ؟ هل يمكن 
    حذف أحدهما ؟

	الهدف الوسيطي
	(  يثبت التلميذ مكتسباته ويدعمها .

	بناء التعلم
	(  عرض الأمثلة :
1 ـ نعم الهواية مطالعة الكتب .

2 ـ بئس العادة النفور من المكتبة . 

3 ـ في ذمتي لأواظبنَّ على المطالعة .

4 ـ صبر جميل على ما أصابنا . 

5 ـ الحمد لله العظيم .

6 ـ قلت لعمر: أين أحمد؟ أجاب: في المكتبة .

4 ـ قراءة الأمثلة: يقرأ الأستاذ الأمثلة ويكلف تلميذين أو ثلاثة بقراءتها.

5 ـ التحليل والاستنتاج:

 ( حذف المبتدأ وجوبا :لاحظوا المثالين : أ, و ب , أين المبتدأ والخبر ؟ لماذا حذف المبتدأ؟
    ما تقديره ؟ عينوا المبتدأ المحذوف في الأمثلة: ج , د , ه , ما تقديره ؟

يحذف المبتدأ وجوبا :

1ـ إذا كان الخبر: مخصوصا بمدح أو ذم بعد : نعم , بئس , حبذا , لاحبذا .

     مثال: نعم البطل خالدٌ .

2 ـ أو صريحا في القسم . مثال : في ذمتي لأردن لك الجميل .

3 ـ أو نعتا  مقطوعا عن منعوته لغرض إنشاء مدح أو ذم أو ترحم . مثال : أعوذ بالله من الشيطان الرجيمُ. 

4 ـ أو كان مصدرا يؤدي معنى فعله . أكل وحمد .                                          

( حذف المبتدأ جوازا : لاحظوا المثال: و, أين المبتدأ ؟ هل يجوز ذكره ؟

يحذف المبتدأ جوازا في جواب الاستفهام اختصارا للكلام . مثال: قال لي أبي: من ضيفك؟ قلت: خالدٌ .

	تقويم بنائي
	( هاتوا جملا اسمية يحذف فيها المبتدأ مع تنويع الوضعيات .

	الهدف الوسيطي
	( يتحكم التلميذ في توظيف الجملة الاسمية التي مبتدأها محذوف .
( يثبت مكتسباته ويدعمها .


	رقم الدرس
	الوحدة : 03
	1 ـ قراءة ودراسة نص
	المستوى

	13
	المكتبات
	ج ـ تطبيقات
	تصحيح التمارين
	س 3 م


الهدف التعلمي :
 - القدرة على إدماج المكتسبات شفهيا وكتابيا .

	- تثبيت المكتسبات وتدعيمها .
السند التربوي : كتاب التلميذ ص 23، السبورة.

	سيرورة الدرس
	وضعيات وأنشطة التعلم

	وضعية الانطلاق
	· تقويم مبدئي : مراقبة الأعمال المنجزة .

	الهدف الوسيطي
	(  يثبت التلميذ مكتسباته ويدعمها .

	بناء التعلم
	( تصحيح التمارين :

1 ص 24 : استبدال الكلمات بمعانيها .

المذهل: المدهش , المحيرـ يواكب: يساير, يتماشى يجاري .

2 ص 24 : لأن في الجملة أفادت التعليل : بيان سبب اهتمام الأمم بالكتابة .

3 ص 24 : هذه الجملة اسمية تقدم فيها المبتدأ على الخبر لأنه معرفة .

4 ص24 :

أ ـ استخراج الجمل المسجوعة من النص .

.....تدخل,....تؤكل,.....مخالسا,....متأنسا,....عابسا,....مغرما,....درهما .

ب ـ استخراج جملة اسمية مبتدأها محذوف وتقديره وبيان سبب حذفه .

الجملة   

المبتدأ المحذوف   

سبب حذفه

يميني لأجمعن من التطفل خلالا.    

ذمة

الخبر صريح في القسم    

5 ص25 : تقدير المبتدأ المحذوف وبيان سبب الحذف .

الجملة                              
المبتدأ المحذوف           
السبب
نعم الخلق نجدة المستغيث.       

هو  

الخبر مخصوص بالمدح.

بئس العمل موالاة المفسدين.      

هو

الخبر مخصوص بالذم .

في يقيني لأسافرن إلى مكة ...    

ذمة,عهد , يمين         

الخبر صريح في القسم.

سمع وطاعة.

سمعي و طاعتي

الخبرمصدريؤدي معنى فعله.



	المرحلة الختامية
	· قراءات متعددة للنص للتدريب على القراءة المعبرة المسترسلة.

	تقويم ختامي
	(  ما هي أنواع المكتبات ؟ من يستفيد منها ؟ فيم تفيدنا ؟ ماذا يجب علينا تجاهها ؟

(  ركبوا جملا مسجوعة وجملا فيها طباق. 

(  ركبوا جملا اسمية خالية من المبتدأ مع تنويع الوضعيات .

	الهدف الوسيطي
	( يثبت التلميذ مكتسباته ويدعمها.

	المطلوب 
	( إعداد درس التعبير الشفهي الموالي .


ملاحظات

